

## 编者按

今年是“十三五”开局之年，6月下旬市委通过了关于补短板创优势提升城市综合竞争力的意见，吹响了开启“十三五”转型发展的集结号。9月2日，市政协举行“找短板补短板”为宁波“十三五”规划落实建言献策论坛，组织政协委员积极建言献策，助力经济社会转型发展。

# 找短板补短板 助推转型发展

## —市政协委员为“十三五”规划落实建言献策

本报记者 龚哲明

目标的重要抓手。

市政协委员从我市经济社会发展实际出发，认真梳理找短板，建言献策补短板，为“十三五”规划落实发表真知灼见，贡献智慧力量。

“补短板”既是宁波落实中央五大发展理念和省委“八八战略”的具体实践，也是宁波跻身全国大城市第一方队、建设中国特色社会主义“四好示范区”的有效手段，更是宁波全面完成“十三五”规划

## 关键词

## 发展智能经济

## 【观点】

明确重点方向加快推进，尽快形成具有宁波特色的智能经济发展路径。

## 【背景】

智能经济是第四次科技革命的核心经济形态。宁波是我国智慧城市先行者和实践者，今年又率先成为“中国制造2025”战略首个示范城市，发展智能经济基础扎实、潜力巨大。但是，与先进城市相比，我市智能经济发展还存在三块“短板”：一是全市对产业协调、资源配置、规划布局等方面的统筹力度不够，扶持政策、扶持对象和资金渠道不够完善，对新产业新产品动态监测也相对缺乏；二是我市智能经济核心产业基础相对薄弱、拥有核心技术产品少，龙头企业标杆企业缺乏，在智能技术应用、制造模式上的创新投入和意识不足；三是智能制造平台集成能力有待提升，智能制造应用深度不够。

## 【声音】

市政协会员黄昆建议，要重点发展自主高端智能装备、特色优势领域智能产品、智能无人系统、各

类特色智能服务等四大产业，形成经济发展比较优势。要支持企业、科研院所、高校、产业联盟等牵头组建智能经济行业创新中心，与中科院、工程院等“国家队”及世界500强企业战略协作，提升现有各类平台，共建智能经济领域研究机构。要集中攻克神经网络技术、人工智能技术、智能传感技术、语言智能技术等一批前沿智能技术，抢占智能经济发展制高点。要培育智能经济集聚区和特色小镇，构建智能经济发展新空间。要培育宁波特色的智能经济龙头骨干企业和行业，推动示范应用引领工程，营造智能经济发展新模式。

市政协委员池逊建议，要以互联网思维统领产业转型发展，培育智能监测、远程诊断管理、全产业链追溯等工业互联网应用。要组建多种形式的产学研研发联盟，充分调动各方资源和力量，打造智能产品产业链。要建设智能工厂雏形，鼓励行业龙头企业应用大数据技术提升生产制造、供应链管理、产品营销及服务等环节的智能决策水平和经营效率。要加快培育发展新业态和新模式，加快生产型制造向服务型制造转变，推进两化融合向更深更广的方向发展。



## 关键词

## 培育创新创业精神

## 【观点】

弘扬积极向上的企业家精神，鼓励大众创业万众创新，营造良好创业创新生态圈。

打造宁波特色的“众创空间”示范工程，建立起完整创业创新生态系统。

## 【背景】

积极向上的企业家精神，是支撑宁波制造业蓬勃发展的强大动力。我市一大批品牌和产品在国内甚至在国际上叫响，背后凝聚了一代企业家的智慧和汗水。他们身上所展现的企业家精神，成为宁波制造的“精气神”，是支撑起宁波制造的“脊梁”。但是，目前也有一些企业经营者对经济发展缺乏信心，在发展战略上趋向保守，个别企业经营者在困难面前比较消极。从企业经营者整体情形分析来看，主要存在四块“短板”，一是创新协作精神不足；二是社会责任感不强；三是工匠精神欠缺；四是知识能力难适应新常态。

从鼓励“大众创业 万众创新”的角度来考量，我市存在创业创新的“草根”活力有待激发、众创空间良莠不齐且资源分散等“短板”。从鼓励“大众创业 万众创新”的角度来考量，我市存在创业创新的“草根”活力有待激发、众创空间良莠不齐且资源分散等“短板”。

## 【声音】

宁海县政协副主席潘红月建议，要优化服务，切实解决企业在融资、用地、用工等方面难题，减轻企业负担，提振企业经营者信心。要强化执法，打击企业恶意逃债行为和产品仿制侵权行为，营造公平的竞争环境。要实施企业经营者素质提升工程，激发企业家勇于创新、敢于担当、专注实业的精神。要不断树立优秀企业家先进典型，用榜样的力量滋养企业家精神，营造鼓励创新、允许试错、宽容失败的社会氛围。

市政协委员童文俊建议，要搭建大众创新创业开放式公共服务平台，充分发挥政府对众创空间的组织、引导和支持职能，为大众创业创新提供良好保障和有力支撑。要推进区县众创空间的差异化和专业化发展，形成区域特色和优势。要正确处理传统孵化器与众创空间的关系，加快形成众创空间—孵化器—加速器等功能多样的科技创新载体体系。

要重视互联网众创空间平台的搭建，在创意、人脉、资源等方面互联互通，为创业者及投资者快速、准确地提供各种创业创新服务。要建立起包括知名大企业、高校院所、新型创业服务器、创业金融、创业文化等在内的完整创业创新生态系统，推进“大众创业、万众创新”。

市政协委员陈早挺建议，要以长三角城市群发展规划实施为



本版制图 丁安

## 关键词

## 强化人才保障

成一定规模，但整体水平与城市定位还不匹配，存在诸多“短板”。

一是高水平大学建设还比较薄弱，至今尚无“985工程”、“211工程”高校，缺少高水平理工类或科技型大学；二是高层次人才培养规模不足，在校研究生和大学生规模与同类城市相比有明显差距；三是高端人才难集聚，全市14所高校高端人才加起来还不如一所浙江大学；四是高水平科研成果原创能力还比较弱，每年我市高校教师能够申请到的国家自然科学基金、社

会科学基金数量不多。

以民营经济为主体的县域经济是我市经济的特色和优势。但在人才引进上，大部分民营企业乐于引进技术型人才、实用性人才，对微笑曲线两端的高端人才不够重视，致使企业内部领军型、创新型人才依然紧缺，中高级管理人才、科技研发人才依然偏少。

【声音】  
市政协会员赵夏娟建议，要启动高水平大学建设工程，实施一流

学科专业建设，优化学科专业结构，推进特色学院建设，提升高校核心竞争力。要加大高层次领军人才和创新团队引进、培养力度，加强高校青年教师培养，完善教师培养体系，打造高水平师资队伍，增强高校软实力。要深化与名校大院合作，共建智慧教育公共服务平台，形成多元投入机制，提升高校整体实力。

市政协特邀人士杨松建议，要实施企业家素质提升工程、企业人才战略帮扶工程和创新型人才样板工程，引导企业建立创新驱动型人才战略。要制定人才薪酬待遇参照标准，设立企业人才平衡基金和创新突破奖，鼓励企业完善投资人才政策措施。要培育市场主体、完善市场功能、强化人才管理，建立以企业为主体的人才运作机制。

分考虑农民的生产生活需求，实施“一村一品”，避免将城市社区规划设计简单地照搬照套到农村，针对不同村庄特色和历史沿革，研究不同村庄建设的标准体系、整治重点和特色定位，推进农村生态美丽、生产发展、文化进步，吸引城市人口回归农村、反哺农村，逐步消除城乡差别。要加大美丽乡村建设投入，一方面吸纳社会资金参与，另一方面切实加大政府投入，特别是加强农村环境整治财政预算安排。要从农业生产生态保持的需要出发，制定切实可行的长效制度和对策，制定完善美丽乡村建设长效机制，推动我市建设更高水平的社会主义新农村。

这一个又一个声音，来自于市政协会员深入“一线”后的调研、对比考证后的思索，给人深深启迪。

## 关键词

## 提升城乡建设管理水平

契机，加强战略谋划，部署实施核心景观、形象品质、文化特色、基础设施、民生服务、生态环境六大全面提升专项规划，积极发挥规划在提升城市品质中的引领作用，塑造宁波独一无二、印象深刻的的城市特质，创造宜居环境。要顺应绿色发展理念，强化全市域空间管控、城市设计管控、城市空间安全管控，发挥规划在构建人与自然和谐发展新格局中的刚性控制作用。要立足协调统筹定位，推进“多规融合”，加快构筑统一的市域空间规划体系。要坚持依法行政，严格执行城乡发展规划，确需调整规划必须按照法定程序进行，真正实现一张蓝图干到底。

市政协委员张健建议，要重视宁波建设国际时尚“水城”的顶层设计，从营造水乡风貌、打造城市景观、改善城乡水系、集约利用资源和提升人文环境等角度，搞好城乡水资源的利用与开发，使城市发展与水乡特色交相辉映、相得益彰，最大限度地发挥水乡资源的综合功效。要做好宁波水资源开发利用的总体规划，以及水污染防治、污水处理设施布局、水生态治理等子规划，形成综合性的水资源开发和水环境保护的规划体系。要抓住“五水共治”契机，从治标转向治本，重点抓好城乡河网体系的联通成网、河道污染治理和水生态建设，合理布局城乡污水处理设施，倡导节约集约用水，推进水污染防治综合治理。要从规划引领入手，充分发挥地方党政部门强有力的整体协调能力，做好群众工作，有效规避“邻避”效应。

市政协委员王伟霞建议，要深化社区工作准入制，减少社区管理行政色彩。要积极鼓励经济实体、高校学生参与培育社会组织，以政

